



厚植师德守初心

铸牢师魂担使命

陕西省二〇二一年优秀教师先进事迹巡回报告活动见闻



呼秀珍
全国道德模范

“聆听了优秀老师们的先进事迹,就好像走进了春风,他们的初心和爱心让我感动。”西安市碑林区大学南路小学教师李茜在听完事迹报告会,情不自禁地说。

“我几次哽咽,感动于他们那‘平凡中见伟大’的师表风范,爱岗敬业、爱生如子的高尚品德。”临潼区骊山初级中学教师刘海鹰手里拿着纸巾不停地擦去感动的泪水。

……
7天时间,10名优秀教师宣讲,4000名教师现场聆听,30万余名教师网上观看,行程3500公里,足迹遍布全省11个市区……5月17日-23日,由省教育厅和省科教书文卫体工会主办,以“学党史明理增信,铸师魂崇德力行”为主题的2021年优秀教师先进事迹巡回报告活动,在我省教育系统吹响了学习优秀教师先进事迹的号角。

1 一次学党史明理增信的有益尝试

省委教育工委委员、省教育厅副厅长王海波在2021年全省优秀教师先进事迹报告会启动仪式上说,在全省深入开展党史学习教育的热潮中,全省教育系统开展优秀教师先进事迹巡回报告活动,是教育系统学党史、办实事的具体行动,也是开展教师思想政治建设、推进师德专题教育的一项重要举措,具有十分重要的意义。

优秀教师是树德育人的典范,是弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的支重要力量。在这次优秀教师先进事迹报告会的10位教师身上,我们可以深切感受到这“三种精神”,受感动、受感染、受教育、受启发。

他们有教书育人楷模榜样,有名

校名师领航业务,有扎根乡村静候花开,有特岗路上呵护残缺,有一颗红心千里支教,有特岗教师守护梦想……他们是甘于奉献的“铺路石子”,是种得桃李的“护花春泥”,是照亮教育的“燃灯使者”。

古语有云:师道不立则天下无善人。“作为一名小学道德与法治教师,我深知要做好学生表率,一言一行,都要无愧于党和人民。”延安实验小学教师薛怡新聆听报告后,颇有感触地说,“坚持立德树人,培养德智体美劳全面发展的人才,践行党的教育方针,我们责无旁贷。在今后的工作中,将继续不忘初心跟党走,成为一名新时代的好老师。”

七天的“宣讲路”也是重走“革命路”,在行走的党史学习教育课程中锤炼党性。由省教科文卫体工会带队的报告团,一路北上,途经商洛、渭南、铜川、延安、榆林等革命老区,在宣讲之余还参观了汪锋故居纪念馆、延安枣园革命旧址、陕北红色藏品陈列馆等。

“我们一路行,一路聆听曾经发生在这片土地上的革命故事,共同重温过去的峥嵘岁月,缅怀先烈的英雄事迹、感受伟人的奉献精神。提高党性认识,传承红色基因,沿着先辈的足迹继续前行,把革命精神发扬到自己的实际工作中去。”报告团成员、全国优秀教师邓爱华说。



张增印
陕西省道德模范



赵静
全国最美教师团队成员



党红妮
全国教书育人楷模



郝莉
全国模范教师

2 一次铸师魂崇德力行的生动实践

百年大计在教育,教育基础在教师,教师之魂在师德。“看到老师们不忘初心,几十年如一日的热爱教育事业、热爱学生,在工作岗位上兢兢业业,不断探索,做出成绩,让我感慨万千。”渭南市华山路学校老师宁妮妮说。

今年77岁的全国道德模范、陕西省教书育人终身荣誉奖呼秀珍老师,从教50多年,总是认真上好每一节课,认真对待每一名学生,在三尺讲台谱写了一曲平凡而又伟大的奉献之歌。

“当学生在学习上遇到困难,呼秀珍老师不厌其烦地耐心指导;当学生做错事的时候,她用温馨的语言教育学生,用母亲般

的爱感化学生,使学生感受到教师的爱犹如父母,甚至胜于父母。”刘海鹰说,她用光和热架起了育人的桥梁,用无私和奉献铸造了师魂。

全国模范教师马骏用一口好听的陕北普通话,以叙事的方式将“为师之道的大气与厚重”娓娓道来。全国优秀教师、陕西省商洛中学教师刘小红表示,听他的事迹就像是一束光,是一种外界刺激,他激发和唤醒我们的初心。这种看似无形的影响,是优秀教师、楷模最有后劲的力量,一堂课,一节讲座的内容和价值、情怀和精神,可以传承和影响更多人。

爱心是师魂的核心,要有大爱的精神。

榆林市实验小学教师解晓娟内心最感触的是,扎根山区、爱生如子的“全国教书育人楷模”丁海燕老师,36年的艰辛岁月,呕心沥血、教书育人,恪守清贫、甘于奉献,用母亲般的爱为学生开蒙启智、滋润心灵,将知识的种子播撒在大山深处,点亮了大山孩子们心中的灯塔。

铜川市王益区黄堡镇逸夫小学教师侯晓鹏用“陪伴是最深情的告白!”来表达聆听报告后的感受。他说,“师者仁心,五位优秀教师用才华与汗水熔铸了师魂,用教书育人的本心初心诠释了我们砥砺奋进的航

标与方向!”

优秀教师的先进事迹不同,但教书育人、爱校如家、爱生如子的信念相同。“在他们身上,我看到了教师的伟大和崇高,在今后的工作中,要以他们为榜样,鼓足干劲儿充满热情,扎实走好每一步,像他们一样,无怨无悔地为教育事业奉献一生。”榆林市高新四小乔晓娜老师坚定地说。

3 一次悟初心展望未来的学习机会

通过他们的感人事迹,大力弘扬三秦教师高尚师德,推进教书育人正能量的广泛传播,用优秀教师的崇高师德,引领和激励全省广大教师铸牢师魂、厚植师爱。同时,对于每一位报告团成员,这也是一次感悟初心、展望未来学习机会。

“参加报告团,我有了新的目标。大家都是我学习的好榜样,他们的事迹更值得我来思考自己。”报告团成员、陕西省优秀乡村教师、教育部特岗教师宣讲团成员杜金旦说。他将向大家学习的每一点都列项,例如:“马云乡村校长奖”获奖校长侯军昌的乡村学校管理,如何用发展的眼光看问题;马骏老师的教育观,研究自己、研究他人、从学生出发;丁海燕老师扎根山区,以朴素的师

爱关心爱护每一个孩子;邓爱华老师从大山出发,潜心教学,从普通老师到省级教学能手,再成为国家级名师。

在宣讲过程中的所见、所闻,走进的每所学校所独有的办学理念、校园文化、师风风貌等,给大家留下深刻印象。比如,西安市航天一中的“共享”理念,既是学习理念上的革新,又是校园资源的最大化利用,更是共享之间所展现出来的教育格局。侯君昌校长的敢于创新的足球特色,杜金旦校长的乡村学校爱的教育等。

“既近距离聆听优秀教师的汇报,又在宣讲身边好故事的同时不断净化心灵,更得到办好教育的启示。”邓爱华说,原来教育的真谛就是“爱”。正如全国道德模范呼秀珍

老师说:“教育是奉献,不是索取;教育是公益,不是功利。”见贤思齐,这堂生动的师德大课,给了我温暖而强大的力量,让我更加坚定了前行的步伐。

从西安出发,优秀教师先进事迹报告团分成两组,由省教育厅和省教科文卫体工会分别带队,走进宝鸡、咸阳、铜川、渭南、延安、榆林、汉中、安康、商洛10个设区市和杨凌示范区开展了多场巡回报告。路途虽然艰辛,但报告团成员始终以饱满的热情和激情认真讲好为党育人、为国育才的奋斗故事,充满着人民教师对党的教育事业无比热爱和对党无比忠诚的炽热感情,现场气氛热烈,令听者深受感动,同样也感动了线上聆听的30

余万人,这次活动得到广大教职工的热烈欢迎和好评。

省教科文卫体工会主席徐富权表示,省教科文卫体工会将以此次活动为契机,结合党史学习教育,认真发挥产业工会特色优势,把握新阶段广大教职工的新需求和期盼,坚持以职工为本,总结创新工作方式方法,多为广大教职工办实事,让广大教职工在教育改革发展中有更多的幸福感、获得感和归属感,充分调动广大教职工的积极性和主动性,凝聚起教育发展的强大正能量,为谱写陕西新时代追赶超越新篇章作出更大贡献,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

□本报记者 牟影影



马骏
全国模范教师



邓爱华
全国优秀教师



侯军昌
“马云乡村校长奖”获奖校长



丁海燕
全国教书育人楷模



杜金旦
陕西省优秀乡村教师

